Орлова Г.А., учитель начальных классов 

МБОУ «Краснохолмская сош №1»
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Месячник здоровья и спорта в начальной школе.
Февраль – традиционный месячник здоровья и спорта в нашей школе среди обучающихся начальных классов. Классные руководители проводят классные часы о здоровом образе жизни, о правильном питании, о занятиях физкультурой, о ценности здоровья, обо всём том, что делает нашу жизнь долгой и полноценной. 
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В рамках этого месячника ребята 3 – б кл. подготовили познавательно – игровую программу «Секреты здорового образа жизни». В гости к ребятам пришли сказочные герои – Гигиена (Морошкина Ира) и Грязь (Сковородникова Альбина). Участники мероприятия ( доктор Айболит – Норин Данил, Ёж – Осипов Никита, Лиса – Егорова Лера)  старались доказать, что для здоровья необходимо содержать себя и свои вещи в чистоте и порядке. Затем были организованы игры и ребята сделали вывод, что для здоровья необходимо хорошее настроение и добрые слова, а также танцы. Такой совет дал доктор Айболит: «Лечу я ребятишек, когда они больны.
Горчичники и капли мне вовсе не нужны.

                                                                     Мой метод неизвестен ни одному врачу.

                                                         Скажу вам по секрету: я танцами   лечу! 

                                    Любой   танец    непременно аппетит улучшит вмиг

                                        Если спляшешь хорошенько, обедать будешь за двоих»!

                                                        И ребята весело и задорно исполнили танец.

Затем ребята  дали советы каждому, кто хочет быть всегда здоров! В заключении прозвучала песня «Спортивная семья», в которой рассказывалось о том, какой положительный пример подают родители, если спортом занимается вся семья.       
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Широкая Масленица – такое мероприятие провели для начальных классов работники ДДТ и ребята из фольклорного кружка «Нелединка».  Весёлые скоморохи зазывают на Масленицу (Морошкина Ира ,Осипов Никита, Венедиктова Алеся, Скударнов Антон, Сковородникова Альбина). Затем появилась Баба Яга, которая заколдовала Весну. Ребятам нужно было выполнить много заданий, чтобы спасти героиню.    Двор школы разделён на  сектора. Каждый класс передвигался от станции до станции. Чего здесь только не было! 
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И перетягивание каната, и прыжки в мешках, и соревнования на лыжах, кто самый меткий , и ,конечно же, водили хороводы. По традиции весело и дружно кричали «Гори, гори ясно, чтобы не погасло», когда жгли нашу красавицу Масленицу.
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 А в школьной столовой ребят ждали румяные сладкие блины. Затем ребята  3 – а , 3 – б, 4 кл. принимали участие в праздничной ярмарке. Настроение царило праздничное! Спасибо родителям за участие в ярмарке!
Движение – это жизнь. А это занятия спортом, соревнования.  Ребята 4 кл.  принимали участие в районном празднике «Краснохолмская Метелица», где участвовали в  Весёлых стартах  и показали ловкость, сплочённость. Молодцы!
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«Зимние забавы» - так назывались соревнования между 3 – 4 кл. сош №1 и сош №2. В них принимали участие 2 команды нашей школы.  «Спорт» - Ермаков Алексей(капитан), Ручкина Даша, Венедиктова Алеся, Норин Данил, Морошкина Ира, Шамшев Лёша.  «Стрела» - Тюрикова Ира (капитан).Борисенко Никита. Флегентова Снежанна, Полякова Мария, Сигов Серёжа, Андреев Даниил.  Были подготовлены эстафеты на лыжах и санках:  «кто быстрей», «нанайские горки», «черепашки», « 2плюс 1»,»змейка». Ребята продемонстрировали силу, ловкость, дисциплину. Команда «Стрела» заняла 2 место. Команда «Спорт» - 3 место. Но главное – не победа, а участие. Ребята получили заряд бодрости, хорошего настроения. Все получили призы и подарки! Благодарим за сотрудничество зам. Директора по УВР ДЮСШ Громову О.Г.
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А самые маленькие ученики – это первоклассники встретились в спортзале сош №2 с командой хозяев  на спортивных соревнованиях «Весёлые старты». Состав нашей команды : Рябинин Данил, Кудрявцев Никита, Смирнова Лиза, Белякова Алёна, Кузьмина Аня, Адамова Радима. Эстафеты – самый захватывающий вид спорта Ребята водили футбольный мяч, переносили теннисный мяч на ракетке, ловко переносили брусок  на голове без поддержки рук. Интересной была комбинированная эстафета: проползти под стойкой, через матерчатый тоннель, пробежать змейкой между стойками. 
Достойно пройдены все этапы! Подведены итоги! Все ребята – молодцы!  Надеемся, что все наши мероприятия укрепили здоровье ребят. 
                                               Всем хочется пожелать ЗДОРОВЬЯ!
