Белякова Надежда Викторовна – заместитель директора по учебной работе МОУ «Краснохолмская  средняя общеобразовательная школа № 1». 

                     Элективные курсы – ответ на запрос ученика, учителя, семьи и    

                                                                   государства.

       Выбор пути – вечная человеческая проблема, и роль школы в ее решении в настоящее время особенно велика.

    Элективные курсы в предпрофильной подготовке позволяют удовлетворить запросы обучающихся, помогают им сделать ответственный шаг к самоопределению в отношении профилирующего направления собственной деятельности.

   В нашей школе из 136 часов учебного плана, отведенных на предпрофильную подготовку, 34 часа используется на изучение курса «Информационная работа. Профильная ориентация» в рамках программы «Шаг в профессию», остальные - на элективные курсы, которые вынесены на субботу.

          Особенности организации предпрофильных элективных курсов:

- при организации элективных курсов класс делится на группы,

- курсы носят краткосрочный и чередующийся характер, их число достаточно;

- реализуются за счет времени, отводимого на школьный компонент учебного плана;

- при проведении ЭК используются активные образовательные технологии (информационно- коммуникационные, проектная, исследовательская деятельность, творческие работы);

-  проведение целенаправленной работы по освоению каждым учеником «поля возможности и ответственности»;

- создать условия, которые позволили бы ученику менять наполнение индивидуального учебного плана. 

  ЭК делятся на две группы:

- Предметно- ориентированные (пробные) - направлены на расширение знаний по предмету. Они являются пропедевтическими по отношению к профильным курсам, их программы включают расширение и углубление отдельных тем. Существующий аналог этих курсов – факультатив. Эти курсы, как правило являются долгосрочными (17-34 часа).

Основная их задача реализовать интерес к предмету. Основное содержание -систематизация и углубление знаний по предмету.

- Межпредметные (ориентационные) – способствуют самоопределению ученика в выборе профиля обучения в старшем звене, а также решению вопросов профориентации.

Существующий аналог таких курсов – кружок. Курсы такого вида – краткосрочные (до 12 часов). Основная их цель – подготовка к выбору профиля, Задача – ориентировать школьников в мире профессий на стыке различных предметов.

   Разработка программ ЭК – важнейшая часть обеспечения введения предпрофильной подготовки и профильного обучения в школе. Наши учителя, изучив теоретические аспекты и требования к программам, овладели методиками разработки программ курсов по выбору. Мы стараемся сделать курс интересным и привлекательным.

    Все программы ЭК, по которым работают наши учителя,

- соответствуют концепции профильной школы;

- имеют практическую направленность;

- имеют определенную степень новизны;

- обладают логикой построения и подачи учебного материала;

- предполагают активные методы обучения.

    Разрабатывая программу курса, наши учителя серьезное внимание уделяют учебно-методическому комплекту, в который входят:

- образовательная программа курса;

- учебные и методические пособия;

- информационные материалы для лекций, семинаров, самостоятельной работы обучающихся;

- индивидуальные и дифференцированные задания, в том числе и в тестовой форме;

- тематика исследовательских работ и проектов;

- образцы проектных и исследовательских работ.

Общество выдвигает перед выпускниками школы следующие требования:

- уметь гибко ориентироваться в меняющемся жизненном поле, самостоятельно критически мыслить;

- быть функционально грамотным (языковая, информационная компетентность);

- грамотно работать с информацией (уметь собрать, анализировать, выдвигать гипотезы, устанавливать закономерности), быть коммуникабельным, обладать навыками саморазвития.

Поэтому современная парадигма образования существенно отличается от традиционной.




      В современном  образовательном процессе индивидуальность должна быть поставлена во главу угла. Этому во многом способствует предоставление обучающимся возможности выбора содержания вариативной части учебного плана, в результате чего каждый может выстроить свою образовательную траекторию. Мы считаем, что оптимальной моделью профилизации старшей школы является введение ИУП. ИУП является более полноценным и гибким вариантом организации профильного обучения, так как дает возможность учесть потребности каждого ребенка, тогда как обычная профильная модель все же ставит ученика перед выбором одного из предложенных вариантов.

    Работа с ИУП начинается в 9 классах в феврале. Детям предлагаются для выбора профильные предметы и различные элективные курсы. Практика показывает, что выбор сделать непросто как ученикам, так и их родителям. Очень часто они хотят охватить максимальное число предметов, выбранные варианты выходят за рамки 35 часов недельной нагрузки. 

   В прошлом учебном году из 19 выпускников основной школы желали бы изучать на профильном уровне:

- математику – 8  человек

- русский язык – 18 человек

-  химию – 7 человек

- биологию – 5 человек

- обществознание – 7 человек

- английский – 5 человек.

- технология – 12 человек.

  Причем 5-7 человек желали бы изучать на профильном уровне все названные предметы.

   Опрос родителей показал, что:

- 15 человек  считают, что дети должны получать знания, выходящие за пределы базового уровня, практически по всем предметам;

- 12 человек еще не определились с тем, знания по каким предметам понадобятся их детям при продолжении образования по окончании школы.

           В сложившейся ситуации наиболее оптимальным является вариант, когда на профильном уровне в этом учебном году в универсальном 10 классе изучаются технология и русский язык. Кроме того, ребята выбирают элективные курсы, функции которых на 3 ступени обучения:

- развитие содержания базовых предметов,

- углубленное изучение отдельных тем курсов,

- удовлетворение познавательных интересов школьников,

- лучшая подготовка обучающихся к сдаче ЕГЭ и поступлению в ВУЗы.

   Это позволяет им направить основные силы на те области знаний, которые для них наиболее интересны, к которым имеются склонности, и по которым собираются специализироваться в дальнейшем. Деление классов на группы позволяет увеличить число часов вариативной части учебного плана (10 класс на 1,5 часа, 11-е – на 2,5 часа)

       Эффективность элективных курсов отслеживается при их посещении в рамках ВШК, проведении открытых занятий с целью обмена опытом, анкетировании учащихся и анализе результатов итоговой аттестации.(Слайд)  Анализ выбора курсов показывает, что в 10 классе ученики еще не окончательно определились с тем, какие предметы им необходимы для дальнейшего образования. Ситуация очень сильно меняется в 11 классе. Там выбор более осмысленный и целенаправленный. (Слайд) Анализ результатов показывает, что средний балл ЕГЭ учащихся, посещающих элективные курсы, несколько ниже, чем средний годовой балл, но то, что ученики более подготовлены к экзамену, очевидно, учитывая его сложность и беспристрастность.

     То, что элективным курсам принадлежит важное место в профилизации старшей ступени обучения, подтверждается данными анкетирования учащихся 9-11 классов.

1. Что послужило основой для выбора курсов:

   - хочу лучше знать предмет: 42%- 9 кл., 41%- 10 кл., 39%- 11 кл.

   - мне это интересно: 23%- 9 кл., 24%- 10 кл., 25%- 11 кл.

   - мне это нужно для получения профессии: 62%-9 кл., 47%- 10 кл., 82%- 11кл.

3. Как вы считаете, помогают  ли ЭК решению поставленных задач:

- да: 92%-9 кл., 100%- 10 кл., 91%- 11 кл.

Таким образом, проведенный анализ показывает, что ЭК хорошо зарекомендовали себя в нашей школе в рамках выстраивающейся модели профилизации образования. Они устраивают всех участников учебного процесса и ставят перед педагогами задачу: повышать их эффективность.
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