Маслякова Галина Анатольевна – учитель биологии МОУ «Хабоцкая средняя общеобразовательная школа» - победитель конкурсного отбора в рамках ПНПО в 2007 году.

Формирование готовности к профессиональному самоопределению старшеклассников на основе образовательного сотрудничества со средними и высшими учебными заведениями.

    Школа это удивительный мир, в котором каждый человек учится, развивается и воспитывается. Каждая школа имеет свою, непохожую на другие школьную жизнь.

  Перед нашей сельской школой предпрофильная подготовка раскрыла перспективы для углубленного изучения предметов агротехнологической направленности.

  Важным показателем качества образовательной системы является формирование трудовых отношений, которые могут выступать сферой формирования индивидуальности школьника, его развития и определять качество жизни в той мере, в какой содержат возможности для проявления созидательских сил и реализации устремлений.

  Важно соединить развитие этих природных сил с формированием желания самостоятельно проводить их в действие.

   Понимая созидательную миссию труда, и его роль в становлении ребенка учителя приняли решение искать пути развития трудового обучения и воспитания в новых условиях.

  Народная мудрость гласит: «Если дать человеку кусок хлеба, то он насытится им один раз, а если научить его выращивать хлеб, он будет сыт всю жизнь». Вот почему одним из приоритетных направлений работы школы является – трудовое.

И это закономерно: труд на земле – традиционное занятие всех поколений жителей села.

    Трудовое обучение и профессиональная подготовка становятся прочным опорным стержнем деятельности нашей школы.

Традиционно обучение сельхозтруду ведется на пришкольном учебно-опытном участке, а также при организации работы школьного лесничества.

    Великий классик педагогики А.С.Макаренко видел главную пользу труда в психическом и духовном развитии человека. Его принципы легли в основу трудового обучения и воспитания школьников.

     *Массовость

     *Общедоступность

     *Посильность

     *Развитие творчества и самостоятельности

     *Социально значимая направленность любой трудовой деятельности

     *Взаимосвязь с семьей и социумом

     *Физическое развитие детей и подростков

     * «Воспитание счастьем» в труде

     *Развитие и поддержание детских инициатив.

Перед коллективом школы стоят задачи:

       1.  Пересмотреть и определить новые объекты труда в школе.

     2.Откорректировать программу по трудовому обучению и воспитанию с учетом изменившихся условий.

     3.Искать пути финансово-экономической поддержки в организации работы по трудовому обучению и воспитанию.

Надо отметить, что новый учебный план школы позволил расширить спектр нашей деятельности.

   Предпрофильную подготовку мы начинаем уже с 5 класса. В учебный план с этого года включен курс «Основы птицеводства» в 5 кл., «Основы кролиководства», «Витами круглый год», «Комнатное цветоводство» в 6 кл., «Основы пчеловодства» в 7 кл., «Основы садоводства» в 8 кл., «Основы ведения фермерского хозяйства», «Лесная академия», «Тропа здоровья», «компьютерная графика», «Озеленение пришкольной территории» в 9 кл.

 Все курсы имеют практико-ориентированную направленность и способствуют социализации личности школьника и адаптации ее в современных социально-экономических условиях.

   Министр образования А. Фурсенко говорит: «Для современного молодого человека социализация в школьные годы не менее важна, чем знания. Школа должна решать не только сиюминутные задачи, давая знания, необходимые для поступления в ВУЗ, но и готовить ученика к будущей жизни, гарантируя успешную социализацию».

   Для достижения поставленных целей, важно не просто спланировать какие либо виды трудовой деятельности, важнее продумать средства и методы их реализации.

   При обучении теории и практики трудовой деятельности мы решили использовать метод проектов, так как именно он ориентирует на результат.

   В настоящее время мы разрабатываем проекты «Школьный дворик». Основная цель которого – используя коллективно-творческую деятельность, выполнить озеленение пришкольного участка. «Школьное подворье», «Весенняя неделя добра», разработаем программу по организации трудовой занятости учащихся «Маршруты трудового лета».

    По нашему мнению, успешность проектирования заключается в том, что происходит стимулирование интересов обучающихся к знаниям, повышается учебная мотивация, реализуются многие творческие замыслы. Труд во многом способствует развитию общественной активности, подготовке учащихся к выбору профессии.

Важнейшим фактором, влияющим на профессиональный выбор старшеклассников является семья – ее традиции, характер эмоционального контакта взрослых членов семьи с ребенком и особенно уровень образования и квалификация родителей.

    Работая с семьей, мы видим, на что родители ориентируют своего ребенка. Чаще всего это средние специальные учебные заведения и профессионально технические училища причиной тому является низкое образование самих родителей и низкая материальная обеспеченность.

   Зная, что высшее образование сейчас необходимо мы мотивируем своих будущих выпускников на продолжение обучения именно в высшем учебном заведении.

    Реальную возможность для каждого желающего дает обучение в заочной школе при высшем учебном заведении. Уже 4 год мы тесно сотрудничаем с Сахаровской сельхоз академией, где наши сельские дети могут реально получить бесплатное высшее образование. Подготовиться к поступлению и дальнейшему обучению в ВУЗе мы помогаем нашим детям уже в школе. Эта возможность дается каждому желающему. В настоящее время 7 человек пробуют свои силы, обучаясь в заочной школе «Южный агроном», «Южный зооинженер».

  Опыт совместной деятельности школы и ВУЗа создает благоприятные условия для развития компетенции учащихся и дальнейшего самоопределения выпускников.

Работы школьного лесничества сподвигла нас на сотрудничество с Рыбинским лесхозом – техникумом. В 2007 году мы заключили договор о совместной деятельности по профессиональной ориентации школьников, тем самым, открывая возможности для осуществления дальнейшего выбора и определения образовательной траектории.

    В настоящее время 15 учащихся 8-10 классов обучаются в заочной школе «Юный лесовод»  Рыбинском лесхоз техникуме. Школа условия создает, но выбор остается за выпускником. Мы надеемся, что имеющийся у нас опыт и привлечение дополнительных ресурсов позволит нам добиться еще лучших результатов.

    Подводя итог сказанному, следует отметить, что правильно организованная предпрофильная подготовка будет способствовать созданию условий в школе, чтобы каждый ученик нашел себя, понял, к какой сфере деятельности он склонен и наиболее способен.

