Детский сад и семья – 
единое образовательное пространство
   Воспитание      детей, формирование личности ребенка с первых лет его жизни - основная обязанность родителей. В Конвенции о правах, в ст.18.п.1. указано "Родители или в соответствующих случаях законные опекуны несут  основную ответственность за воспитание и развитие ребенка, наилучшие интересы ребенка являются предметом их основной заботы".
      В настоящее время родители, воспитывающие детей дошкольного возраста, получают обилие информации по воспитанию и образованию дошкольников (статьи в газетах и журналах, интернет, кинофильмы, передачи по телевидению, советы других родителей, образовательные учреждения), которые вызывают у них психологические противоречия, так как большинство родителей обладают   невысоким   уровнем  знаний в сфере психолого-педагогической культуры.
    Первейшей задачей педагогов дошкольного образовательного учреждения является -формирование у родителей дошкольников глубокого убеждения в огромной роли семьи в деле воспитания ребенка и возможности каждой семьи участвовать в воспитании детей, а также убеждения, что только единство семейного и общественного воспитания приведет к должному воспитательному эффекту. Поэтому воспитатели имеют много преимуществ перед разнообразием информации, поступающей из различных источников, так как они работают в ДОУ, получив психолого - педагогическое образование, где воспитание детей осуществляется на основе научно разработанных и на практике проверенных дошкольных программ.
Детский сад - первый внесемейный социальный институт, первое воспитательное учреждение, с которым вступают в контакт родители и где начинается их систематическое педагогическое просвещение.
             В МДОУ детский сад № 4 «Ласточка» на протяжении многих лет одной из главных задач является тесное сотрудничество с родителями воспитанников .Родители являются неотъемлимыми участниками воспитательно-образовательного процесса в ДОУ. Мамы и папы, бабушки и дедушки принимают участие в праздниках и развлечениях, смотрах-конкурсах и субботниках. Родители помогают педагогам создавать развивающую среду в группах, изготавливают дидактические пособия и игрушки, шьют костюмы для своих маленьких артистов. Дети совместно с родителями готовят театрализованные представления. Недавно в детском саду прошла премьера сказки «Спящая красавица» с участием детей и родителей старшей и подготовительной группы.
         От участия родителей в работе ДОУ выигрывают все. Дети - дошкольники начинают с гордостью и уважением относиться к своим родным. Родители, благодаря взаимодействию с воспитателями и участию в жизни детского сада, приобретают опыт сотрудничества как со своим ребенком, так и с коллективом специалистов. Педагоги в процессе совместного общения получают бесценную информацию о детско-родительских отношениях в семье.
         Родители участвуют и в управлении дошкольным образовательным учреждением. В детском саду создан Управляющий совет из числа родителей и педагогов, который координирует работу дошкольного учреждения, содействует привлечению внебюджетных средств на развитие сада.
       С октября в детском саду начал работу Консультативный пункт «Современная семья - компетентные родители» для родителей, чьи дети посещают и не посещают наш детский сад. Цель работы Консультативного пункта - теоретическая и практическая помощь семье в воспитании и развитии детей, коррекции развития речи дошкольников. Специалисты и педагоги детского сада окажут необходимую помощь родителям по возникшим у них вопросам.
Но как бы серьезно не продумывались формы воспитания детей в детском саду, какой бы высокой ни была квалификация работников ДОУ, невозможно достигнуть поставленной цели без постоянной поддержки активного участия родителей в воспитательном процессе. Роль семьи трудно переоценить, ведь семья как первый институт социализации имеет решающее влияние на развитие основных черт личности ребенка, на формирование у него нравственно-положительного потенциала.
