Об организации обучения в первом классе четырехлетней начальной школы
Письмо № 2021 /11-13 от 25 сентября 2000 г. утверждено первым заместителем министра образования России А.Ф. Киселёвым. Подготовлено Минобразования РФ совместно с Научно-исследовательским институтом гигиены и охраны здоровья детей и подростков Научного центра здоровья детей Российской академии медицинских наук, Институтом возрастной физиологии и Центром общего среднего образования Российской академии образования.
Во многих регионах России завершается пере​ход начальной школы на четырёхлетнее обучение.
Переход к четырёхлетнему начальному обу​чению обусловлен ,прежде всего, неудовлетвори​тельным состоянием здоровья школьников. 80-90% детей 6-7 лет, поступающих в 1 -и класс, имеют те или иные отклонения физического здо​ровья, а 18-20% имеют пограничные (негрубые) нарушения психического здоровья. У этих детей снижены учебные возможности и работоспособ​ность, повышена утомляемость, в результате чего они испытывают чрезмерное напряжение веду​щих функциональных систем. Всё это резко сни​жает адаптационные возможности организма, за​трудняет процесс и особенности функциональной адаптации детей в школе.
Четырёхлетняя начальная школа обеспечи​вает благоприятную адаптацию ребёнка в школе, позволяет снять перегрузку, обеспечить благопо​лучное развитие ребёнка, учесть возрастные по​требности и индивидуальные особенности каждо​го школьника.
Состояние здоровья младших школьников требует особенно внимательного отношения к ор​ганизации его школьной жизни: режиму учебных занятий, интенсивности учебной нагрузки, мето​дикам обучения, гигиеническим требованиям, эмоциональному климату в классе и др.
Первый год начального обучения может прохо​дить в следующих образовательных учреждениях:
1. Образовательное учреждение для де​тей дошкольного и младшего школьного воз​раста. Место организации — дошкольное учреж​дение. Режим дня соответствует дошкольному образовательному учреждению. Время пребыва​ния детей — полный  день. Уроки проводит школь​ный учитель, внеучебную деятельность — воспи​татель дошкольного учреждения.
2. Общеобразовательная школа. Режим дня соответствует начальной ступени общеобразо​вательной школы. Время пребывания детей — не более 4 часов. Уроки проводит учитель. Если школа имеет условия для организации полного  дня (спаль​ня, питание, игровая комната, участок), возможно пребывание детей в течение 9-10 часов.
ПСИХОФИЗИОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ РЕБЁНКА СЕДЬМОГО ГОДА ЖИЗНИ
Дети седьмого года жизни способны осозна​вать своё положение в обществе сверстников и взрослых, проявляют интерес к другим людям, уме​ют общаться, сопереживать, сочувствовать, помо​гать, знают и выполняют основные правила этичес​кого поведения и взаимодействия в игре и быту.
Первоклассники способны управлять своим поведением, знают границы дозволенного, выпол​няют требования взрослого. Они с интересом уча​ствуют в различной деятельности (учебной, игро​вой, трудовой). Дети хорошо ориентируются в знакомой и в незнакомой обстановке.
Дети этого возраста достаточно осведомлены о предметах окружающего мира, проявляют боль​шой интерес к новым знаниям, новой информа​ции. Уровень развития мыслительной деятель​ности обеспечивает возможность обучения в школе. Наиболее характерно для детей этого воз​раста наглядно-образное и действенно-образное мышление; создаются предпосылки для формиро​вания логической формы мышления.
Речевое развитие детей седьмого года жизни предполагает хороший словарный запас (3,5-7 тыс. слов), умение правильно произно​сить все звуки родного языка и способность к простейшему звуковому анализу слов.
На достаточно высоком уровне развития у большинства детей находится зрительно-прост​ранственное восприятие. Они способны харак​теризовать пространственные взаимоотношения предметов (справа — слева, над — под, на — за, сверху — снизу и др.), различать пространствен​ное расположение фигур, деталей на плоскости. Дети этого возраста различают геометрические фигуры, выделяют их в предметах окружающего мира; способны к классификации фигур по форме, размеру, цвету; различают и выделяют буквы и ци​фры, написанные разным шрифтом; могут мыслен​но находить часть целого, достраивать фигуры по схеме, конструировать их из деталей.
Развитие зрительно-моторных коорди​нации позволяет детям 6 лет координировать свои движения. Дети могут срисовывать простые геометрические фигуры, предметы, пересекающи​еся линии, буквы, цифры, соблюдая размеры, про​порции, соотношения штрихов. В то же время для этого возраста характерно слабое развитие мото​рики мелких мышц руки.
Развитие слухо-моторных координации позволяет различать и воспроизводить несложный ритмический рисунок, выполнять под музыку рит​мические движения и т.п.
Дети этого возраста способны к произволь​ному вниманию, однако его устойчивость ещё невелика и во многом зависит от условий обуче​ния и индивидуальных способностей — это 

относится к однотипной деятельности. Например, ре​бёнок может активно заниматься только чтением (письмом, беседой и т.п.) не более 10-12 минут. Учитывая это, учитель должен разнообразить дея​тельность в течение одного урока. Кроме того, важно иметь в виду, что дети не способны быстро и слишком часто переключать внимание с одного объекта на другой (за урок ребёнок может пере​ключаться на разные виды деятельности не более трёх раз).
Особенности памяти таковы: ребёнок не мо​жет одновременно воспринимать более двух объ​ектов. У него преобладает непроизвольное запо​минание, в то же время он способен и к произвольным действиям памяти. Использование наглядных средств обучения способствует разви​тию произвольного запоминания. Объем памяти резко возрастает при активном и осознанном вос​приятии и запоминании.
Шестилетние дети способны сосредоточен​но, без отвлечений заниматься однотипной дея​тельностью 10-12 минут, что определяет требова​ния к организации и структуре урока в 1 -м классе.
Возрастные особенности детей седьмого года жизни (сложность произвольной регуляции дея​тельности, быстрая утомляемость) предполагают, что для них очень сложны статические нагрузки, ограничения двигательного режима, быстрое пере​ключение с одного вида деятельности на другой.
Первоклассники способны точно выполнить инструкцию учителя, если она дана чётко и кратко, а также дана последовательность (алгоритм) дейст​вий. Им ещё трудно оценить результат и качество своей работы, сравнить их с эталоном, самостоя​тельно исправить ошибки и внести коррективы по ходу деятельности. Однако у них преобладает пока завышенная самооценка, поэтому задача учите​ля — постепенно и корректно формировать объек​тивную самооценку школьника.
Дети этого возраста особенно эмоционально реагируют на неуспехи и неудачи, могут болез​ненно относиться к стилю отношения взрослого к себе, эмоционально (иногда неадекватно) реаги​ровать на его замечания и критику, нуждаются в постоянной поддержке и одобрении.
ОСОБЕННОСТИ АДАПТАЦИИ ПЕРВОКЛАССНИКОВ К ШКОЛЬНОЙ ЖИЗНИ
Для успешного обучения школьников необхо​димо учитывать особенности их адаптации (привы​кания, приспособления) к школьной жизни.
Первый год обучения особенно труден для ребёнка: меняется привычный уклад его жизни, он адаптируется к новым социальным условиям, новой деятельности, незнакомым взрослым и сверстникам. Более неблагоприятно адаптация протекает у детей с нарушениями физического и психологического здоровья.
Наблюдения за первоклассниками показали, что социально-психологическая адаптация мо​жет проходить по-разному. Значительная часть детей (их обычно 50-60%) адаптируется в течение первых двух-трёх месяцев обучения. Это проявляется в том, что ребёнок привыкает к кол​лективу, ближе узнаёт своих одноклассников, приобретает друзей. У детей, благополучно про​шедших адаптацию, преобладает хорошее настро​ение, активное отношение к учёбе, желание посе​щать школу, добросовестно и без видимого напряжения выполнять требования учителя.
Другим детям (их примерно 30%) требуется больше времени для привыкания к новой школь​ной жизни. Они могут до конца первого полугодия предпочитать игровую деятельность учебной, не сразу выполняют требования учителя, часто де​рутся, капризничают, жалуются, плачут. У этих детей встречаются трудности и в усвоении учеб​ных программ.
И, наконец, в каждом классе есть примерно 14% детей, у которых к значительным трудностям учебной работы прибавляются трудности болез​ненной и длительной (до одного года)адаптации. У таких детей устойчивы отрицательные эмоции, они не хотят учиться и посещать школу. Часто именно с этими детьми одноклассники не хотят дру​жить, что вызывает новую реакцию протеста: они ведут себя вызывающе, мешают проводить урок.
Наиболее напряжённые для всех детей — первые четыре недели обучения. Это период так называемой острой адаптации. В это время не сле​дует повышать нагрузку, темп работы. Активный период обучения должен начинаться после «ост​рого» периода адаптации.
Учитель строит свою деятельность с учётом степени и длительности адаптации шестилет​них детей к школе. Он должен быть сдержанным, спокойным, подчёркивать достоинства и успехи детей, стараться наладить их отношения со свер​стниками. Нецелесообразно вызывать в первые месяцы учебного года к доске детей, не уверенных в себе, стеснительных, демонстрировать перед всеми недостатки и ошибки отдельных детей.
Специальной дополнительной работы требу​ет устранение трудностей обучения, возникаю​щих у некоторых школьников, повышение их ин​тереса к учебной деятельности и уверенности в собственных силах.Если учитель не учитывает трудности адап​тационного периода, то это может привести к нервному срыву ребёнка и нарушению его психи​ческого здоровья.
ОБУЧЕНИЕ ПЕРВОКЛАССНИКОВ
В 1-й класс с согласия родителей и заключе​ния психолого-медико-педагогической комиссии о готовности ребёнка к обучению могут быть приня​ты дети, которым к 1 сентября текущего года ис​полнилось 6 лет.
Анализ массового опыта перехода первой ступени школы на четырёхлетний период обуче​ния показывает, что обучение в 1-м классе не все​гда соответствует возрастным особенностям де​тей. Так, учитель часто не учитывает существен​ное отличие ребёнка седьмого и восьмого годов жизни и организует обучение в четырёхлетней начальной школе так же, как в трёхлетней. До​статочно распространены случаи, когда режим, учебная нагрузка, методы и формы организации обучения формально переносятся из трёхлетней начальной школы, что отрицательно отражается на здоровье детей, развитии их интереса к учеб​ной деятельности.
Каждый учитель, работающий в 1-м классе начальной школы, должен помнить, что стремле​ние детей к учению, его успешность определяются целым рядом факторов, которые создаются педаго​гически грамотной образовательной средой, адек​ватной психологическим и физиологическим осо​бенностям и возможностям первоклассников.
Обучение первоклассников должно строить​ся с учётом особенностей организации дея​тельности детей седьмого года жизни.
Особого внимания со стороны учителя тре​буют первые дни пребывания детей в школе. Не​обходимо помнить, что такие качества, как невни​мательность, неусидчивость, быстрая отвлекаемость, неумение управлять своим поведением, связаны с особенностями психики, поэтому важ​но (особенно в адаптационный период) не делать детям резких замечаний, не одёргивать их, ста​раться фиксировать внимание на положи​тельных проявлениях.
В процессе обучения важно учитывать ин​дивидуальные особенности ребёнка. В начале обучения учитель должен предоставить каждому ребёнку возможность работать в присущем ему темпе. Совершенно недопустимы в это время за​мечания типа «Быстрее!», «Задерживаешь всех!» и т.п. Объём работы школьников должен увеличи​ваться постепенно.

Уровень развития функциональных систем и сформированности психических процессов детей (внимание, память, мышление, уровень произ​вольности), обеспечивающих успешность обуче​ния, диктуют необходимость предоставления де​тям разных по сложности учебных заданий и, что особенно важно, разную долю участия учите​ля в их выполнении. Учитель должен знать, что многие дети в этом возрасте могут выполнять за​дания только с помощью взрослого, который под​сказывает последовательность действий. Это не отрицательная характеристика ученика; она отра​жает возрастные и индивидуальные особенности и уровень «школьной зрелости».
Стиль общения учителя с первоклассника​ми должен учитывать особенности поведения ре​бёнка, связанные с его умением общаться со взрослыми и сверстниками. Среди первоклассни​ков достаточно высок процент детей, испытываю​щих разного рода трудности общения в коллекти​ве. Сюда относятся как гиперобщительные дети, мешающие учителю вести урок, так и боящиеся классно-урочной обстановки, стесняющиеся отве​чать и производящие поэтому впечатление ничего не знающих или не слушающих учителя. И те, и другие требуют различных форм доброжелатель​ной и терпеливой работы учителя.
Тон учителя должен быть доверительным и мягким. Недопустим авторитарный стиль общения учителя с первоклассниками. Нельзя пренебрегать и различными формами невербального общения — обнять ребёнка, взять за руку, погладить по голове, дотронуться и т.п. Это не только успокаивает ребён​ка, но вселяет в него уверенность, ощущение того, что взрослый хорошо к нему относится. Необходи​мо обратить внимание на это положение, так как для первоклассника существенно важно доброе, по​зитивное отношение к нему учителя, которое не должно зависеть от реальных успехов ребёнка.
Требования к выполнению школьных норм поведения должны вводиться постепенно и не в форме указаний, а в форме пожеланий. Со сторо​ны учителя недопустимы раздражение, резкие за​мечания. Следует терпеливо и мягко ещё и ещё раз повторять необходимое правило.
Для развития самостоятельности и ак​тивности детей важно положительно оценивать каждый удавшийся шаг ребёнка, попытку (даже неудачную) самостоятельно найти ответ на во​прос. Очень полезно давать детям творческие учебные задания: придумать что-то, догадаться, подобрать другие примеры. Пусть при этом дети спорят, рассуждают, ошибаются, вместе с учите​лем находят правильное решение. Особого внимания требуют дети с низким уровнем активности. Главная задача учителя — поощрять любое проявление инициативы, жела​ние высказаться, ответить на вопрос, поработать у доски. Очень важно специально подготовить та​кого ребёнка к ответу — стоять с ним рядом, по​ощрять, не боясь перехвалить, демонстрировать всему классу его успехи и активность. Нельзя спе​шить вызывать ребёнка к доске, если учитель не уверен в правильности ответа, лучше пусть уче​ник ответит ему «на ушко», чтобы не демонстри​ровать классу ошибки.
В 1 -м классе следует специально учить детей организовывать свою деятельность: планиро​вать действия, менять условия работы (например, убрать учебник или тетрадь, сложить кассу букв, закрыть книгу и т.п.). Здесь необходима терпели​вая длительная работа, в основе которой лежит пошаговая инструкция, подробно объясняющая, что и как делать («открыли кассу букв», «нашли кармашек для данной буквы», «убираем её», «закрываем кассу...»).
При решении учебной задачи необходимо учить детей планировать свои действия. Это нужно делать на всех уроках. Особенно эффек​тивно использовать для этого уроки художествен​ного труда, когда дети анализируют образец буду​щего изделия, выделяют последовательность действий. Очень важно побуждать детей прогова​ривать вслух последовательность действий, кон​тролировать себя: сравнивать свою работу с об​разцом, находить ошибки, устанавливать их причины, самому вносить исправления. Причём формулировку требования лучше высказывать не в категорической, а в мягкой форме («Мне кажет​ся, ты здесь ошибся», «Проверь, пожалуйста, нет ли у тебя ошибки вот здесь» и т.п.).
Необходимо обратить внимание на структу​ру урока в 1-м классе. Она должна быть «дроб​ной», т.е. включать несколько (желательно свя​занных темой) видов деятельности. Недопустимо строить весь урок на одном виде деятельности, на​пример, все тридцать пять минут читать, писать или решать арифметические задачи. Необходимо чередовать разные виды деятельности на уроке.
Для первоклассников ещё очень важно и нужно то, чем они занимались в дошкольном дет​стве. Это прежде всего относится к игре. Поэтому надо активно включать игру в учебный про​цесс, а не запрещать игру, не исключать её из жизни первоклассника. В 1-м классе игра имеет особое значение для формирования умения учить​ся — основной деятельности, которой занимается теперь ребёнок. Принципиально важно обратить внимание на два вида игр — ролевые игры с пра​вилами (дидактические, подвижные, настольно-печатные),
Игра с правилами так же, как и учебная дея​тельность, обязательно даёт результат, развивает самооценку, самоконтроль и самостоятельность. На первом году обучения (особенно в первые не​дели учёбы) игры с правилами должны присутст​вовать на каждом уроке (дидактические), запол​нять перемены и динамическую паузу (подвижные, настолько-печатные).
Дидактические игры всегда имеют учебную задачу, которую нужно решать. В процессе этих игр ребёнок усваивает систему эталонов — этичес​ких, сенсорных, практических. При использовании игры как метода обучения необходимо выполнять ряд условий: учебная задача должна совпадать с игровой; наличие учебной задачи не должно вытес​нять игровую; необходимо сохранять игровую си​туацию; игра обязательно должна включать игро​вое правило (если, то...) и игровое действие.
Ролевые игры очень важны для формирования произвольного поведения, воображения, творчест​ва ученика, так необходимого ему для обучения. Большие возможности для развития сюжетно-ролевых игр дают уроки литературного чтения, матема​тики, окружающего мира, искусства, в процессе ко​торых дети могут разыгрывать различные роли реальных лиц или воображаемых героев.
Учитывая наглядно-образный характер мыш​ления детей этого возраста, необходимо сущест​венное место на уроках отводить моделирую​щей деятельности со схемами, моделями звуков, геометрическими формами, объектами природы. При этом раздаточный материал, кото​рый находится перед каждым ребёнком, должен полностью совпадать с демонстрационным. Необ​ходимо помнить, что использование только демон​страционного, часто иллюстративного материала, привлекающего ребёнка своей формой, а не содер​жанием, нередко приводит к обратному результа​ту; внимание фиксируется на ярких, но несущест​венных для решения учебной задачи деталях и свойствах. В этом случае работа не даёт желаемо​го результата, не способствует развитию мышле​ния. Опора на наглядно-действенное и наглядно-образное мышление первоклассников в обучении способствует формированию логического мы​шления.
ОРГАНИЗАЦИЯ ОБУЧЕНИЯ
Помещения, в которых занимаются млад​шие школьники, целесообразно располагать не выше второго этажа. Площадь учебного помеще​ния обеспечивается из расчёта 2,5 кв.м на одного ученика. Для хранения верхней одежды и сменной обуви, как правило, необходимо специальное по​мещение. Если позволяет площадь, допускается размещать специальные шкафчики для хранения одежды в рекреациях. Туалетные комнаты обору​дуются отдельно для мальчиков и девочек.
У каждого ученика должно быть удобное ра​бочее место за партой или столом в соответствии с ростом и состоянием слуха и зрения. Школьни​ков с нарушениями слуха и зрения, независимо от их роста, размещают за первыми партами, причём детей с пониженной остротой зрения размещают в первом ряду от окна. Целесообразно располагать столы так, чтобы можно было организовать фрон​тальную, групповую и парную работу на уроке. Учебники и дидактические пособия для перво​классников рекомендуется хранить в школе.
Предельно допустимая наполняемость класса — 25 человек, оптимальная — 20 человек.  ,
Продолжительность учебного года для первоклассников четырёхлетней начальной шко​лы — не более 30 недель, каникулярного времени в течение учебного года — не менее 37 дней. В свя​зи с тем, что, как правило, учебный год делится на четыре неравные по продолжительности четверти, для профилактики переутомления организуются дополнительные каникулы в середине третьей, са​мой продолжительной четверти. Оптимальное че​редование учебного и каникулярного времени в го​довом календарном плане — 5-6 недель учёбы сменяются недельными каникулами.
Занятия первоклассников проводятся только в первую смену. Время их начала — 8.30-9.30. Запрещается проводить уроки во вто​рой половине дня.
Рекомендуемая продолжительность учебной недели — 5 дней. Объём недельной нагрузки не должен превышать 20 часов, дневная учебная на​грузка — не более четырёх уроков.
Продолжительность урока — 35 минут с обя​зательным проведением двух физкультминуток по 1,5-2 минуты каждая. Их рекомендуется прово​дить на 10-й и 20-й минутах урока (за исключени​ем уроков физкультуры, ритмики и т.п.).
Для облегчения процесса адаптации детей к требованиям школьного обучения учебная нагруз​ка увеличивается постепенно: в сентябре — октя​бре проводится ежедневно по три урока. Осталь​ное время заполняется целевыми прогулками, экскурсиями, физкультурными занятиями, разви​вающими играми. Со второй четверти ежедневно проводится 4 урока.
Продолжительность перемен между уро​ками — не менее 10 минут, большой перемены по​сле второго урока — не менее 20 минут. В это вре​мя организуется завтрак в помещении школьной столовой или буфета.
После третьего (или второго) урока необхо​димо проводить динамическую паузу (прогулку на свежем воздухе или игры в помещении) длитель​ностью не менее 40 минут.
При составлении расписания уроков необ​ходимо учитывать следующее.
Уроки, требующие большого умственного на​пряжения (русский язык, родной язык, математи​ка), рекомендуется проводить первыми или вторы​ми. Уроки по искусству, окружающему миру, труду целесообразно проводить после динамичес​кой паузы (третий урок), а уроки с преобладанием двигательного компонента {физкультура, ритми​ка) — последними.
Пятидневная учебная неделя для перво​классников предусматривает дополнительно раз​грузочный день — четверг. В этот день нет урока математики, проводятся экскурсии, уроки искус​ства и физкультуры.
Недопустимо введение в первом классе до​полнительных часов на факультативы, занятия с отстающими. Последнее особенно важно, так как отстающие дети, как правило, имеют ослабленное здоровье или специфические особенности нерв​ной системы, что категорически исключает увели​чение для них учебной нагрузки.
КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОБУЧЕНИЯ
В 1-м классе четырёхлетней начальной шко​лы исключается система балльного (отметоч​ного) оценивания. Недопустимо также исполь​зовать любую знаковую символику, заменяющую цифровую отметку (звёздочки, самолётики, сол​нышки и пр.). Допускается лишь словесная объяс​нительная оценка. Кроме этого, нельзя при непра​вильном ответе ученика говорить «не думал», «Не старался», «неверно», лучше обходиться реплика​ми «ты так думаешь», «это твоё мнение», «давай послушаем других» и т.д.
Никакому оцениваю не подлежат: темп работы ученика; личностные качества школьни​ков, своеобразие их психических процессов (осо​бенности памяти, внимания, восприятия, темп де​ятельности).
В течение первого полугодия первого года обу​чения контрольные работы не проводятся. Итого​вые контрольные работы проводятся в конце учебного года не позднее 20-25 апреля; в день можно провести не более одной контрольной работы.
В 1-м классе четырёхлетней начальной шко​лы домашние задания не задаются. Ученики 1 -го класса четырёхлетней начальной школы на второй год не оставляются.
ОРГАНИЗАЦИЯ ГРУПП ПРОДЛЁННОГО ДНЯ
Ученики 1-го класса зачисляются в группу продлённого дня с согласия (по заявлению) роди​телей. Внеучебная деятельность организуется в соответствии с интересами и желаниями детей. Продолжительность таких видов деятельности как чтение, музыкальные занятия, рисование, лепка, рукоделие, настольные игры и другие — должны быть не более 30 минут.
Дети, посещающие группы продлённого дня, обеспечиваются 3-разовым горячим питанием зав​трак, обед, полдник) в помещении столовой или буфета школы. Интервалы между приёмами горя​чей пищи должны составлять 3-4 часа. Рекомен​дуется для детей седьмого года жизни и ослаблен​ных детей проводить обеде 13.00 до 13.30, полдник — с 16.20 до 16.30 после дневного сна продолжительностью 1,5-2 часа.
Прогулка и подвижные игры на воздухе должны проводиться в течение дня не менее двух раз, общей длительностью 2,5-3,0 часа.
Просмотр диафильмов и телепередач не сле​дует проводить чаще одного -двух раз в неделю с ограничением длительности просмотра диафиль​мов до 30 минут, телепередач — 30 минут. Посе​щение кинотеатров, выставок, музеев, театров следует проводить не чаще 1-2 раз в месяц.
В каникулярное время продолжается работа группы продлённого дня для той части школьни​ков, которая в этом нуждается.
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О ПРЕПОДАВАНИИ
ОСНОВ БЕЗОПАСНОСТИ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ В НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЕ
Методическое письмо
Департамента общего среднего образования Минобразования РФ от 25 марта 1999 г. № 389/11-12
События, происходящие в нашей" стране в последнее время, вызвали глубокие изменения во всех сферах общественной жизни. Увеличение частоты проявления разрушительных сил природы, числа промышленных аварий и катастроф, опасных ситуаций социального характера, отсутствие навыков правильного поведения в повседневной жизни, в различных опасных и чрезвычайных ситуациях пагубно отражаются на состоянии здоровья и жизни детей.
По данным Минздрава России, в начальной школе абсолютно здоровы лишь 11-12% детей. За последние годы увеличилось число школьников, болеющих инфекционными, гельминтозными, кожными и другими заболеваниями. Возросло число бытовых травм у детей младшего школьного возраста. Статистические данные показывают, что повысилось количество несчастных случаев на водоёмах, в которых фигурируют дети младшего школьного возраста. Часто детская шалость с огнём является причиной пожаров. По данным МВД России, увеличилось количество детей, попадающих в дорожно-транспортные происшествия, и детей, являющихся жертвами насилия.
В этой связи возрастают роль и ответственность системы образования за подготовку обучающихся по вопросам, относящимся к области безопасности жизнедеятельности, и выработку у них привычек здорового образа жизни. Эта работа должна начинаться уже с начальной школы. В настоящее время в Минобразования России разработан и утверждён Обязательный минимум содержания начального общего образования (приказ Минобразования России от 19.05.98 № 1235), определяющий основные вопросы обеспечения безопасности жизнедеятельности, с которыми необходимо знакомить младших школьников. Обязательное минимальное содержание основ безопасности жизнедеятельности включено в содержание образовательного компонента «Окружающий мир» и раскрывает основные вопросы ОБЖ.
Здоровый образ жизни. Правила гигиены. Режим дня. Охрана и укрепление здоровья. Природа как условие жизни людей. Правила дорожной безопасности, безопасного поведения на улице и в быту, на водоёмах, противопожарной безопасности.
Более подробно это содержание раскрывается в примерной программе для четырёхлетней начальной школы «Окружающий мир» (М.: Дрофа, 1998).
Наиболее полно и целенаправленно вопросы ОБЖ могут быть изучены в специальном непрерывном курсе «Основы безопасности жизнедеятельности» (ОБЖ).
Целью курса является формирование у обучающихся сознательного и ответственного отношения к личной безопасности и безопасности окружающих, приобретение ими способности сохранять жизнь и здоровье в неблагоприятных, угрожающих жизни условиях, оказание помощи пострадавшим.
Содержание курса включает теорию и практику безопасного поведения и защиты человека в повседневной жизни и в различных опасных и чрезвычайных ситуациях.
В начальной школе у младших школьников наряду с развитием представлений о научной картине мира идёт формирование умения рационально организовывать свою жизнь и деятельность, опираясь на полученные знания. Учащиеся учатся адекватному и безопасному поведению в окружающем их мире,' учатся понимать причины возникновения опасных ситуаций и способы их предупреждения. Знания о безопасной жизнедеятельности нельзя рассматривать отдельно от знаний об окружающем мире, и поэтому развитие содержания начальной школы идёт по линии интеграции, которая сохраняет целостность восприятия окружающего мира.
Исходя из этого, особенностью преподавания основ безопасности жизнедеятельности в начальной школе является то, что этот курс изучается не на отдельных уроках, а на уроках по окружающему миру. С целью более подробного изучения вопросов безопасности жизнедеятельности как составной части изучения окружающего мира целесообразно увеличивать время на изучение курса «Окружающий мир» за счёт вариативной части Базисного учебного плана, а также включать вопросы безопасности жизнедеятельности в другие школьные дисциплины.
Все действующие в начальной школе программы, реализующие содержание образовательного компонента «Окружающий мир», учитывают особенности усвоения младшими школьниками знаний по безопасной жизнедеятельности как части знаний об окружающем мире и включают эти знания в содержание программ и учебников, но в разной степени.
В системе учебных курсов «Зелёный дом», авт. А.А. Плешаков (изд-во «Просвещение»), вопросы безопасности жизнедеятельности, охраны здоровья являются одной из ведущих содержательных линий. Обязательный минимум содержания ОБЖ раскрывается более широко и подробно.
В программе «Природа и люди», авт. З.А. Клепинина (изд-во «XXI век»), одной из приоритетных тем является тема здорового образа жизни. Также хорошо раскрываются и другие темы по ОБЖ. Особое внимание уделено изучению правил предупреждения травматизма в быту и на улице, теоретическому и практическому ознакомлению с правилами дорожного движения.
В программе «Окружающий мир», авт. Н.Ф. Виноградова, Г.Г. Ивченкова, И.В. Потапов (изд-во «Просвещение»), также выделяется время на изучение вопросов обеспечения безопасности жизнедеятельности. На страницах учебников и рабочих тетрадей с детьми обсуждаются различные ситуации: поведение в природе, в быту, на дорогах; взаимодействие с незнакомыми людьми и т.д. Ребёнку предоставляется возможность найти варианты выхода из этих ситуаций, т.е. формируется осознанное поведение в природе и обществе.
В курсе «Мир и человек», авт. А.А. Вахрушев, А.С. Раутиан (изд-во «Дрофа»), вопросы ОБЖ даются не так'полно, как в других курсах, поэтому при работе с учебниками этих авторов рекомендуется использовать дополнительные пособия.
В настоящее время авторы разрабатывают параллельные учебники-тетради, где усилено внимание к вопросам ОБЖ (изд-во «Баласс»). В курсе «Окружающий мир», авт. ОТ. Поглазова, В.Д. Шилин (изд-во «Инпро-Рес»), вопросы безопасности жизнедеятельности органично включены в содержание почтикаждого урока. Такой подход позволяет успешно формировать у детей сознательное отношение к личной безопасности и безопасности окружающих и практические умения, необходимые для действий в неблагоприятных и угрожающих жизни ситуациях.
Для расширения содержания основ безопасности жизнедеятельности можно использовать учебники «Основы безопасности жизнедеятельности», авт. А.В. Гостюшин (изд-во «Просвещение»); учебники-тетради «Основы безопасности жизнедеятельности», авт. В.В. Поляков (изд-во «Дрофа»); учебники «Основы безопасности жизнедеятельности», авт. А.А. Усачёв, А.И. Березин (изд-во АСТ); альбомы-задачники для начальной школы «Жизнь без опасности», авт. Л.П. Анастасова и др. (изд-во «Вентана-Граф»); учебники-тетради «Уроки здоровья», под ред. С.М. Чечельницкой (изд-во «Линка-Пресс»); рабочие тетради «Безопасное поведение», авт. А.В. Гостюшин (изд-во «Открытый мир»).
Навыки по гражданской обороне отрабатываются обучающимися начальной школы согласно общему плану мероприятий образовательного учреждения по ГО. Обучающиеся изучают правила поведения по единому сигналу «Внимание всем!» и речевым сообщениям, поступающим из органов управления по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям, осваивают приёмы изготовления и применения простейших средств защиты органов дыхания, знакомятся с коллективными средствами защиты гражданской обороны.
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